

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESTA LINEA

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados por el Banco y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la calle de Haza, 8, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 6 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 12 Ptas. Trimestre.  
VITRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor. 30 cént. 30 ejemplar.  
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVII, NUM. 14.208.

Madrid Miércoles 30 de Diciembre de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

## A LOS ANUNCIANTES

Advertimos a los señores anunciantes que desde 1.º de noviembre todo anuncio paga 10 céntimos de peseta según ley de 14 de octubre de 1896.

## VERDADERA OCASION

para los dueños de establecimientos de carruajes.

Se vende MUY BARATO un TRONCO de yeguas extranjeras.

ARLABAN, 8, cochera.

## VINOS DE VALDELANASA

vinos y tintos. Depósito exclusivo, San José, Clavel, 8.

## EL REY DEL ANIS

EL MEJOR AGUARDIENTE DEL MUNDO  
pidese en todas partes  
DEPOSITO Y VENTA: DESEGAÑO, 24, MADRID.

## EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA

sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

## LA SEMANA MILITAR

### EL PRESTIGIO DEL EJERCITO

El estado de guerra semirónica ha enmendado intereses para los cuales sería fatal la paz; no es extraño, pues hasta en las ruinas hallan su modo de vivir infinidad de bichos, a los cuales se les haría una mala obra restaurando aquéllas. Los que de buena fe temen que la paz venga en malas condiciones para el honor ó para el interés nacional, deben examinar atentamente los pretextos que invocan los otros, los *neorregos*; y entre estos pretextos el primero, que debe combatirse, es el de que toda pacificación no impuesta por las armas atenta al prestigio del ejército y puede disgustar a este elemento social tan importante y tan merecedor de consideraciones morales y materiales. Estudiemos el asunto.

Disgusto del ejército. En primer lugar en los modernos ejércitos europeos hay dos elementos: el soldado y el oficial; el elemento forzoso que sirve por precepto de la ley, y el voluntario que sirve por vocación; el elemento transitorio, agua del río, que pasa, y el elemento permanente, cauce del río. Este último es sin duda el más importante en todo ejército bien constituido; pero el primero no es despreciable.

¿Habrá quien sostenga que el soldado del ejército de Cuba verá con horror, ni siquiera con disgusto, que se acabe la guerra, porque a las Antillas se les conceda una administración autónoma, un arancel así ó asao? Insignificante es entre la masa el número de los que han ido voluntarios; y porque sin gusto han ido y han soportado

heroicamente lo que acaso ningún otro ejército hubiera soportado, son nuestros soldados dignos de mayor gratitud por parte de la patria; pero sería absurdo suponer que no anhelen todos ellos el momento en que también por ministerio de la autoridad se les abra el camino de sus hogares, donde hacen falta para contribuir á la vida pacífica de la nación con la misma abnegación con que han contribuido á la obra belicosa, cuyo alcance y oportunidad no discutieron. Respecto á los oficiales, también en su mayoría se mostraron dispuestos, en su vacilación ninguna, á seguir el camino marcado por la suerte. Contentos la obedecieron cuando ella los designó, entre otros igualmente prestos, para ir á cumplir el más alto deber de su noble profesión.

Hubiera sido otro el carácter de la guerra, hubiera sido una guerra *militar* y ni el gobierno hubiera pensado en sorteos, ni la oficialidad española los hubiera tolerado cuando menos en el fondo de su conciencia. Cuando el gobierno diga «la guerra se ha concluido», pocos serán los oficiales que no se conformen, por lo menos tanto como se conformaron cuando la suerte le dijo á cada uno la guerra ha empezado para ti.

Esto en cuanto á los sentimientos individuales; respecto al colectivo la cosa es más compleja.

El espíritu militar se resentiría, y con razón, si la inmensa mayoría del pueblo español dijese que con el ejército enviado á Cuba, y en el tiempo transcurrido, el problema de la pacificación debía haberse resuelto sin más elementos que la fuerza de las armas.

El espíritu militar no puede padecer cuando oiga proclamar altamente que la pacificación de Cuba no es un problema exclusivamente de fuerza.

A los que esto último hemos sostenido desde un principio, no puede extrañarnos que los esfuerzos heroicos, la abnegación impagable de 200.000 hombres, no puedan bastar para someter á un pueblo rebelde; nosotros no necesitamos buscar culpas ni en lo bajo ni en lo alto (por más que en lo alto hallamos muchos motivos de censura), porque creemos que el ejército más perfecto que pueda, no organizarse, sino idearse, no hubiese logrado en síntesis mucho más de lo que ha logrado el nuestro. Y sostenemos esta tesis, en primer lugar porque corresponde á la realidad, porque puede demostrarse *a priori* y porque la ha comprobado la experiencia; después porque es de absoluta necesidad hacerle esa justicia al ejército, que tantos méritos ha contraído en una guerra atroz. Y si nosotros los españoles no somos los primeros á hacer justicia, si proclamamos con buena ó mala intención que la acción militar no ha dado resultados por esto ó por lo de más allá, si no decimos muy alto que la acción militar no ha sido eficaz porque no podía serlo, porque no debe serlo, seremos los propios detractores del ejército, que nunca como ahora puede decirse que es la expresión de la vida nacional, que en él se ha condensado durante dos largos y tristes años.

Si hay quien tenga interés en que el ejército reciba con disgusto la paz, que anhela la nación, dedíquese á propalar que en Cuba la acción militar no ha sido lo que debía ser. Los que deseamos para la patria todas las paces, diremos lo más alto posible que

el ejército de Cuba ha merecido como ningún otro ejército español bien de la patria y alto renombre militar por su disciplina, por su abnegación, por su bravura, por sus triunfos cuando le fué dado pelear; y diremos que lo que no ha hecho era cosa que á él no le incumbía. Y diciendo esto no diremos más que lo que creemos que es verdad y es justicia; verdad tan clara como la luz del sol; justicia tan necesaria como esa misma luz, para que al aclararse por un punto el horizonte no se oscurezca por otro.

GENARO ALAS.

## EL EJERCITO Y LAS HERMANAS DE LA CARIDAD

Nadie desconoce los grandes servicios que así en tiempo de paz como en épocas de guerra presta la hermana de la Caridad. Ella es la que cuida de los enfermos en los hospitales civiles, la que acude al sitio en que ocurre una catástrofe y la primera en llegar al pueblo afligido por epidemia devastadora para consolar á los dolientes abandonados por temor al contagio, temer que como ninguno otro estimula y agiganta el torpe egoísmo de los hombres.

No hay correo de Cuba que deje de traer cartas narrando hechos verdaderamente heroicos realizados por las hermanas de la inculta orden de San Vicente de Paul, las cuales desean prestar mejores servicios á la patria, no sólo permanecen en los hospitales de la Gran Antilla, sino que acompañan á las columnas en sus expediciones, bien para prestar sus servicios á los soldados que á consecuencia de las marchas penosas caen enfermos, bien para auxiliarlos en los momentos más crueles del combate cuando caen heridos por las balas enemigas.

Si la cantinera de un batallón es la amiga leal del soldado en campaña y la que le divierte con sus donaires y canciones, la hermana de la Caridad es la que le consuela en los momentos de tristeza y la que implora de Dios la salud de los heridos á quienes anima y fortalece con el ejemplo hermosísimo de un desinteresado sublime y de una abnegación sin límites.

A pesar de las víctimas causadas por el paludismo y el vómito en tan bienhechora orden, no es pequeño el número de hermanas que á instancia propia marchan continuamente á Cuba, y como prueba del servicio que allí prestan, basta consignar los elogios que los dedica el general Weyler en sus cartas al gobierno.

Es una orden en que figuran desde la hija ó viuda del monarca, hasta la dama que ha ostentado lujosa opulencia en aristocráticos salones.

Su actual superiora, muy conocida en otro tiempo de la alta sociedad, es hermana del difunto general Jovellar, muy apreciada por cuantas personas la tratan, y cuyo talento, ilustración y virtudes le han conquistado grandes simpatías en la orden.

En Jerusalem, donde impera el mahometismo, está encomendada la asistencia de los enfermos á las hermanas de la Caridad, y cuentan que cuando se inauguró aquel hospital, reunió el *bajá* á los empleados del mismo y les encareció que guardaran el mayor respeto á las enfermeras cristianas

que desde dicho día contarían los enfermos que ingresaran en el benéfico establecimiento.

No sería difícil que muy pronto viéramos á esas hermanas cuidando de los enfermos en los hospitales militares, si por ventura llega á tener forma legal un proyecto objeto de estudio en las actuales circunstancias, por una elevada personalidad militar.

La realización de este pensamiento sería indudablemente bien recibida por la opinión, que tantas pruebas de simpatías tiene dadas al ilustre general á que nos referimos.

J. H.

## LA CUESTION DEL DIA

Nada nuevo hemos podido obtener, con carácter oficial, en nuestros trabajos de información respecto á la tan debatida cuestión de la implantación de las reformas en las Antillas, y á las gestiones más ó menos oficiales sobre la pacificación de Cuba, en las que tan principal papel viénesse adjudicando á los Estados Unidos en los círculos políticos.

Resulta candoroso pretender que el señor Cánovas del Castillo ponga al tanto á cualquier persona que lo interroge sobre la existencia de negociaciones, si es que existen, para buscar pronta, aunque siempre decorsosa, solución al grave problema de la guerra.

El ilustre jefe del gobierno se limita, con razón sobrada, á decir á propios y extraños, á todos los que á él se acercan, que no existe intervención alguna extranjera que, ingiriéndose en nuestros asuntos, sea aceptada para marcarnos la pauta de lo que debemos hacer.

Y respecto á las reformas, sigue repitiendo que á Cuba irán cuando así lo decida el éxito de nuestras armas, y sin este requisito tan esencial, ni por consejos, ni por amenazas, variará, mientras dirija los negocios públicos, la norma de conducta que se ha impuesto.

Respecto á las reformas en Puerto Rico, aunque la fecha de su implantación no la juzga lejána, aún no ha determinado precisamente. Nada de esto es nuevo; lo viene diciendo el Sr. Cánovas todos los días, y si así se expresa el presidente del Consejo, no es extraño que los demás ministros no añadan palabra alguna á estas manifestaciones y ni aún entre sus íntimos dejen traslucir el más insignificante pensamiento que les ampie.

Hay que buscar en otras esferas algo que satisfaga la curiosidad que por todos lados se despierta, y aunque nuestras indagaciones carecen, por todo lo anteriormente expuesto, de carácter alguno oficial, no por eso deja de ser curioso é interesante lo que acerca de todo esto hemos oído á un personaje que mantiene estrechas relaciones con el partido que en la actualidad nos gobierna.

Hay algo de verdad en todo aquello que desde hace días palpita en las conversaciones; pero de lo que debe haber de cierto á lo que se dice, existe una distancia inmensa.

El gobierno ha rechazado, en efecto, toda intervención oficial del gabinete yankee, aunque ésta pretendiera tener un carácter

amistoso; pero no es aventurado suponer que, posiblemente, el Sr. Cánovas aceptase ofertas oficiales del presidente de la república norteamericana de procurar extorimar sus gestiones para que la pacificación fuera un hecho.

A España no se le dictarían condiciones; nuestra nación sería la única que las señalara; los insurrectos habrían de someterse sin imponer ninguna, contentándose con lo que de España pudieran obtener cuando la paz fuera un hecho, y el papel de Mr. Cleveland en toda esta cuestión quedaría reducido al de un amistoso mediador.

Quedaba, pues, á salvo la soberanía de nuestra nación, que al mediar en la forma expuesta venía Mr. Cleveland como jefe indiscutible del Estado norteamericano á reconocer tácitamente esa misma soberanía, y á la par con estas gestiones demostraría á aquella parte del pueblo yankee que por razón de sus propios intereses ansía la paz que no había desperdiciado ocasión para intentar en forma cortés y aceptable.

Podría ser, de lo posible, que los laborantes y los insurrectos rechazaran la mediación de Mr. Cleveland; pero entonces éste habría cumplido su misión y justificado cuantas decisiones han salido del palacio de Casablanca.

Facilitando en tal forma el gobierno español los deseos de Mr. Cleveland, hace más difícil al que ha de sucederle en la jefatura de aquél Estado nuevas ingerencias posteriores, que tal vez traerían más complicaciones al pretender ponerse en práctica.

Esta es la versión que corre en todos los círculos bien informados de Europa—nos decía la persona que de esto nos hablaba,—y sea ó no cierta, no hay que negar que ha influido en las corrientes de la opinión, en las columnas de los periódicos y en las cotizaciones de los mercados extranjeros.

## UN CORRESPONSAL NORTEAMERICANO

Hace días que se encuentra en Madrid un *reporter* de un periódico norteamericano solicitando *interviews* de nuestros más eminentes hombres públicos, habiendo encontrado fácil el acceso hasta unos ó hallando en otros cortés negativa á sus deseos.

Pero es el caso que *The Journal* de Nueva York, que es el periódico á que nos referimos, además de alternar estas *interviews* telegráficas con cablegramas de Cayo Hueso plagados de noticias filibusteras, inserta desde hace unos días varios despachos expedidos en Madrid en los que se vierten apreciaciones y se exageran criterios, que seguramente no han sido formulados tal como el corresponsal los expone, viniendo tales noticias á conseguir efectos contraproducentes y poco favorables para la causa de España, por presentar las cosas bajo distinto aspecto del que en realidad tienen y tratar de difundir en los Estados Unidos la especie, más ó menos encubierta, de que entre nosotros existe cierta animosidad agresiva contra el pueblo norteamericano.

Ni en los círculos, ni en los centros oficiales, ni en los despachos de nuestros estadistas, donde tan galante acogida ha obtenido, por lo general, Mr. Creelmann, ha podido sacar tal impresión; antes por el contrario, se habrá persuadido de que Es-

paña es un pueblo digno que sabe mantener sus derechos y está siempre dispuesto á repeler toda agresión, no desmintiendo jamás su hidalguía ni para sus mismos adversarios.

Es posible que el representante en Madrid de la república norteamericana haya comprendido que no es muy conveniente la persistencia de Mr. Creelmann en tan injusta campaña y le haya hecho algunas indicaciones en una conferencia que con dicho señor celebró anoche en el hotel de la Paz, donde se hospedaba el corresponsal, quien uno de estos días regresará á Nueva York.

## TIMADOR INOCENTE

Entre los muchos recursos de que suelen valerse los que se proponen vivir á costa de los seres cándidos y de suyo inocentes, uno de ellos, y de los no menos lucrativos, consiste en vender décimos de la lotería nacional de extracciones atrasadas.

A esta industria dedicada Bautista Robiro Pérez, el cual llevaba en su poder cinco décimos de la lotería del año de 1895 estando enmendadas en ellos las fechas de sorteo, del sello y de la del día en que se había de verificar el sorteo posterior.

Anoche á las seis acercóse el mencionado Bautista á la pareja de guardias civiles de servicio en la calle de Quintana, brindando les con la suerte por medio de la lotería.

Los dos guardias convinieron comprar un décimo, y el vendedor se le dio á uno de ellos, en tanto que el otro sacaba el dinero. Ocurriósele al de la benemérita mirar el décimo á la luz del farol, y observó que tenía varias enmiendas, y entonces manifestó al vendedor que no le agradaba aquel número.

Complaciente con el parroquiano, dió Bautista otro décimo, en el que se echaban de ver las mismas falsificaciones que en el anterior y así sucesivamente hasta cinco.

Convenido el guardia que se las había con un timador, trató de prenderle; pero al verse éste descubrió echó á correr, siendo detenido por un transeúnte, que poniendo el pie al pasar el fugitivo le hizo caer al suelo.

Detenido el industrial fué conducido al juzgado de guardia, donde á última hora de la madrugada prestaba declaración.

## Espantosa catástrofe.

### FOR TELEGAFO

Londres 29.

Un despacho de Killarney publica nuevos y trágicos detalles respecto á la turbera de Castle-Island, que al cambiar de lugar se deslizó en dirección al lago de Killarney en una extensión de milla y media de ancho, destruyendo á su paso puentes caminos y explotaciones agrícolas, y haciendo desbordarse á varios riachuelos, cuyas aguas arrastraban cadáveres de animales y gran número de efectos de todas clases.

Este desastre ha alcanzado á varias millas á la redonda, por lo que el vecindario se halla poseído de pánico.—*Fabra*.

La casa Trivino é hijos, dentistas, se ha trasladado: Alcalá, 4, 2.º Hay ascensor.

68

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CONDE SATAN

69

Aparentaba estar tan frío y tan tranquilo, que ella creyó que estaba loco.

—¿Acaso esperáis?...

—Espero todavía...

—Pero entonces qué significan esos horribles detalles?

—Esto significa que se aproxima el momento en que los asesinos del marqués van á apoderarse de su fortuna. Además es necesario empezar por reconocer el cadáver y ver si realmente es el cadáver de la señorita Roquebrune, aunque esto presente alguna dificultad.

—Ya recobráis vuestro valor, Roberto, puesto que racionales.

—¡Ah! ¿y acaso no es necesario?—exclamó.

—Tenemos que habérnoslos con criminales cuya sagacidad no se ha visto jamás turbada por ninguna clase de sentimientos... Es necesario reconocerlos y confundirlos, y después castigarlos.

—¡Gracias á Dios!... Ahora somos ya dos.

—¡Sí, condesa, dos!... Hasta ahora habéis sido vos la más valerosa... Ya veréis lo que yo hago.

—Roberto, ¿cuándo nos volveremos á ver?

—Mañana por la mañana, á primera hora, en la Morgue.

—¡En la Morgue!—repitió la condesa Andrea.

Esta palabra resonó como un eco fúnebre en su corazón.

—Y sobre todo—dijo Roberto al tiempo de despedirla—que el conde no sepa una palabra.

—¿El conde? Hace ya mucho tiempo que no es mi marido... vivo en casa de mi madre.

Roberto no dió las gracias. Se inclinó por toda respuesta y le besó respetuosamente la mano.

XXXVII

La noticia dada por los periódicos, relativa al cadáver encontrado á orillas del Sena, había caído desde primera hora en manos del conde Juan por la sencilla razón de que él conocía el suceso antes que los mismos periódicos y porque éste había dirigido su primera mirada sobre los hechos diversos apenas había desdoblado el periódico.

Era necesario ser el primero que acudiese á la Morgue para reconocer á la víctima.

Con el periódico en el bolsillo se dirigió hacia la lúgubre mansión situada detrás de Nuestra Señora.

En el momento en que puso el pie sobre el primer peldaño del vestíbulo, abierto ya para

el público; hizo un esfuerzo aparentando un aspecto desolado, y lleno de energía, franqueó la arcaida llena de fotografías asquerosas de todos los muertos que no habían sido reconocidos en diez años, y llegó hasta la inmensa vitrina de la sala de exposición.

Algunas personas agrupadas ante la última parte de la izquierda miraban avidamente un cuerpo de mujer que parecía haber permanecido debajo del agua muchos días, y cuyo rostro no tenía nada de humano.

Una abundante cabellera de un rubio color oro caía al lado de sus rígidos brazos, cubiertos con un manto de gran valor.

El conde lanzó delante del público un grito ronco, se puso la mano sobre el corazón, y apoyándose en la barra que defiende la vitrina preguntó con alterada voz á una mujer que encontró al lado en dónde estaba la oficina de declaraciones.

Algunas personas se conmovieron ante aquellas muestras de dolor y le condujeron hasta la entrada de la oficina del jefe.

Una vez allí declaró llamarse conde Juan Torelli y reconocer el cadáver expuesto por el de la señorita de Roquebrune, de veintidós años de edad, hija del marqués de Roquebrune, ya difunto; indicó su parentesco, dió las señas de su casa y se dejó interrogar con resignación sobre todo lo que quisieron preguntarle, sin hacer ninguna protesta y aparentando el dolor de un hombre que está trastornado.

No le ocultaron la opinión del comisario de policía, apoyado en el informe dado la víspera por el médico detallando el estado del cadáver y asegurando que la muerte era más bien consecuencia de un crimen que de un suicidio.

El conde levantó los brazos al cielo.

—¡Si—dijo el conserje,—el ribazo está muy alto en el sitio en que se ha encontrado el cuerpo. El agua no ha podido arrojarse hasta allí. Se está abriendo una información para averiguar quién es el hombre que ha depositado allí el cadáver sin avisar al comisario de policía.

El conde no contestaba una palabra, pareciendo sentir una profunda desesperación.

Su mirada permanecía impasible.

Al mirarlo un esfuerzo y dijo en tono suplicante:

—Yo os suplico que no la dejéis mucho tiempo expuesta á las miradas del público.

—No tengáis cuidado, caballero; dentro de media hora será transportada á la sala de los muertos.

Juan iba ya á retirarse

Al día siguiente, Santiago Ridal había dejado la casa en que había tenido lugar esta conversación y partía para Londres.

Unos días después, el procurador de la República en París, recibía el telegrama cuyo texto conocemos, precisamente en el momento en que el conde Juan veía llegar á su casa á Gabaret.

XXXV

Nuestros lectores nos dispensaran gustosos el que no refráramos detalladamente la lúgubre conversación que tuvo lugar entre el conde y el falso marino.

El conde Juan, terminó diciendo estas palabras que daban á entender claramente el asunto de que habían tratado.

—Mañana por la mañana estarán en tu poder los vestidos de la señorita de Roquebrune.

Al día siguiente, muy temprano, se presentó de nuevo Gabaret en el hotel del boulevard Haussmann; y el conde le entregó un voluminoso paquete.

Gabaret cumplió su misión fúnebre en una noche sin luna.

Ni un alma había en la orilla.

Se metió en su barca después de haber depositado en ella su paquete.

Aunque hacía esfuerzos sobrehumanos para tener energía, una indecible emoción le dominaba haciéndole reclinarse los dientes.

Se recordará perfectamente que el cadáver de la joven solidamente amarrado debajo del barco, había sido despojado de todos sus vestidos difíciles de quitar cuando están mojados.

Gabaret tiró de la cuerda.

Si se hubiera soltado el cadáver arrastrado por la corriente.

No.

La cuerda adquirió tensión, y el hombre poco á poco y temblando sacó á la joven hasta acercarla á la barca.

Estuvo á punto de lanzar un grito:

A la difusa luz de la noche vió que la cara estaba medio roída por las picaduras de los peces.

No era necesario desfigurarla con un cuchillo, según había ordenado el conde.

Esto era una ventaja; la voracidad de los peces ahorraba este trabajo.

quedaba ya nada que pudiese demostrar la personalidad de la ahogada.

Después procedió á la operación contraria. Desató el paquete que le había entregado el conde Juan.

Y empezó á remover el cadáver hasta que le vistió completamente.

Después le volvió á atar, sujetando perfectamente la cuerda al timón y dejándole caer otra vez al río.

Y así remó corriente abajo con dirección á París.

El cadáver iba marcando una estela sobre el agua detrás de la barca, que marchaba ligeramente.

Gracias á las tinieblas, Gabaret evitó todos los obstáculos de la vigilancia.

Su barca estaba completamente vacía, y aunque la hubiesen visitado á nadie le habría ocurrido pensar que llevaba un cadáver á remolque.

Cuando llegó delante de Bercy se puso á acechar un momento, para convencerse de que nadie podía verle, y se acercó á la orilla cautelosamente y depositó el cuerpo en el ribazo.

Después se metió rápidamente en su barca y siguió bajando el Sena, en lugar de subir hacia Charenton.

Al día siguiente aparecía en todos los periódicos de París y en la sección de «Hechos diversos» una noticia concebida en estos ó parecidos términos:

«El rapto de una de las más ricas herederas de la capital, que ha causado tanta impresión hace un mes próximamente, no está cerca de dejar sin alimento la curiosidad.

«Todo lo que se refiere á esta familia es de un verdadero interés dramático.

«El padre, uno de los hombres más respetables, ha muerto asesinado.

«Todo hace creer ahora que la hija, habiéndose vuelto loca después de haber seguido á su prometido de un modo algo ligero, ha terminado su vida con un suicidio.

«En estos últimos días, el señor procurador de la república ha sido advertido de la desaparición de la joven después de un fuerte acceso de fiebre.

«Pero esta mañana se ha encontrado en Bercy, sobre un ribazo, un cadáver de mujer joven, cuya estatura y color de cabello corresponden exactamente con las señas de la desaparecida. La cara está completamente imposible de reconocer.

«Detalle significativo y que sirve de prueba»

Edición de la noche

SALMERÓN EN BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 30, 12:40 m.

Con motivo de la visita que esta noche ha hecho el Sr. Salmerón al Circolo Centralista, se reunieron en éste unos 100 socios todos adictos al partido.

El Sr. Egozcue, presidente del circolo, presentó á los republicanos allí reunidos, al Sr. Salmerón, invitándole á que hiciera uso de la palabra, no sin manifestar antes que el acto era puramente familiar.

El Sr. Sempán Berenguer, se limitó á evocar recuerdos políticos; el Sr. Careaga, abogó por la unión republicana, y el señor Alsina, pidió al jefe centralista las impresiones recogidas en su viaje á Gerona.

El Sr. Avila hizo votos para que fuera D. Nicolás Salmerón el lazo de unión entre todos los republicanos de España; el señor Carrasco estimó la unión como indispensable para el triunfo de sus ideales, y Salas Antón reivindicó para los centralistas la gloria que se ha conseguido en uniones anteriores.

Hablaron también el Sr. Selva y otros, expresándose todos en igual sentido.

A las doce de la noche, y en medio de gran expectación, se levantó el Sr. Salmerón.

Grandes aplausos saludaron al orador republicano.

Empezó su discurso diciendo que se felicitaba por el entusiasmo de que se encontraban poseídos todos los reunidos.

Dice que hubiera querido dirigirse á todos los republicanos de Barcelona para demostrarles la importancia de la unión, que, á juicio del orador, debe realizarse cuanto antes.

Afirmó que no pretende constituirse en centro de acción, pues su aspiración es trabajar dentro de su esfera, como lo hacen los restantes partidos, para determinar con su acción todo un conjunto de fuerzas.

Calificó de gravísima la situación de España, haciéndola más grave aún la sangre que la juventud derrama en las campañas que actualmente se sostienen en Ultramar.

Agregó que al partido republicano sólo le faltan las condiciones para adaptarse al medio social, lo cual impone el deber de prepararse sólidamente para las contingencias.

Estudió cómo debe entenderse la unión, considerando necesario fijar las condiciones para hacerla indefectible y declarando hablar inmejorables las bases en lo referente á la acción común para preparar el advenimiento de la república y el régimen inmediato á la proclamación, que debe someterse á la libre voluntad del país.

La política—dice—vive de las ideas; pero no debemos anticipar su función para vivir que se pervientan, sirviendo para lesionar.

Se debe guardar la fe en los ideales, pero aplazando la realización para ocasión oportuna. Así es, que la derecha, la izquierda y el centro, deben estudiar cuanto tienen de común, ya que el fin debe serlo, aunque reñone grandes dificultades.

Las estadías, dando consejos para resolverlas; afirmando que como norma, deben ser los ideales de la democracia noble y generosamente evocados.

Declara que no hace el viaje como centralista, sino como republicano, como patriota, lacerado por las desgracias que afligen á la nación.

Confía en que cuando las fuerzas republicanas de Cataluña se muevan, España tendrá república. Así lo ha llegado á comprender durante su viaje, al ver la gran fuerza de elementos, que sabiendo asociarse conseguirán la única verdadera, atrayéndose á masas indiferentes.

Insiste en que, dada la actual situación

de España, hay necesidad de estar prevenidos para acontecimientos graves que puedan anticiparse.

Termina afirmando que la república es la paz en Cuba y en Filipinas con respeto á su autonomía y sin ingerencias extrañas. Si para realizarla halláramos dispuestos otros elementos políticos, no negáramos apoyo á una solución nacional. (Aplausos.)

FIGUEROLA.

La previa censura en la Habana

Los siguientes telegramas han sido tachados por la censura y prohibida su publicación en nuestro colega El Diario de la Marina. Los lectores harán los oportunos comentarios; pero nos extraña que hasta los actos de S. M. la reina, puedan parecer de peligroso conocimiento en Cuba.

Madrid diciembre 10.

Entusiasmo en toda la nación.

Es inmenso el entusiasmo patriótico despertado en toda la nación con motivo del brillante hecho de armas llevado á cabo por el comandante Cirujeda y en el que pereció el cabo Maceo.

Son innumerables los telegramas que se reciben de provincias, felicitando unos con vehemencia al gobierno, al ejército y al comandante Cirujeda, y relatando otros las imponentes manifestaciones de júbilo que se realizan en todas las capitales y poblaciones importantes de provincias.

En Madrid la alegría y la satisfacción llegan al delirio.

Multitud de grupos recorren las calles principales, paseos y plazas públicas lanzando atronadores vivas á España, al ejército, á Cirujeda, á Azcárraga y al gobierno.

Los cafés ofrecen un golpe de vista por extremo animado, rebosando en todas las manifestaciones el contento más regocijado.

Numerosos y entusiastas grupos de personas de todas las clases sociales han acudido delante de la casa de la familia del comandante Cirujeda, prorumpiendo en delirantes vitores y aclamaciones, y obligando á la esposa de aquél á salir al balcón.

La multitud, en todos los sitios públicos, celebra el gran triunfo de Cirujeda con músicas y canciones.

Hace mucho tiempo que no se realizaban manifestaciones de entusiasmo tan imponentes y alegres como las que se están efectuando en Madrid y en el resto de la nación.

Madrid, diciembre 11.

En el teatro Real.

S. M. la reina ha sido muy vitoriosa anoche en el teatro Real.

El público pidió que la orquesta tocara la Marcha de Cádiz y después la Marcha real y así se efectuó en medio del mayor entusiasmo.

Comunicación oficial.

Se ha comunicado telegráficamente á los representantes de España en las naciones extranjeras la muerte de Maceo.

Nota diplomática.

Se dice que el gobierno dirigirá una nota diplomática-circular á las naciones extranjeras, diciendo que concederá una amplia descentralización á la isla de Cuba, sin necesidad de la mediación de ninguna otra potencia.

En honor de Cirujeda.

Se ha verificado una gran manifestación de entusiasmo frente á la casa que habita la familia del comandante Cirujeda.

Una multitud inmensa se apiñaba en las calles.

Los vitores y aclamaciones á Cirujeda y á su familia eran atronadoras.

La manifestación se disolvió á los gritos de viva España! viva el ejército! viva Cirujeda!

Varios admiradores del comandante Cirujeda han abierto una suscripción popular para con su producto regalarle una espada de honor.

Espada de honor.

El casino de Leganés ha acordado ofrecer una espada de honor al comandante Cirujeda y felicitarle por el cable en nombre de dicha sociedad, del pueblo y de la guarnición.

Cirujeda es socio del casino de Leganés desde que estuvo de guarnición en aquel pueblo.

En honor de Cirujeda.

El Centro del Ejército y la Armada ha acordado esculpir en sus salones el nombre del teniente coronel Cirujeda, nombrarle su socio de mérito, regalarle un bastón de mando, felicitar á su esposa y educar á sus hijos.

Visita y felicitación.

Un ayudante del cuarto militar, en representación de S. M. la reina regente, ha visitado á la esposa del Sr. Cirujeda para felicitarla por el triunfo alcanzado por su esposo en el combate en que murió el cabo Maceo.

Nota diplomática.

Se dice que el gobierno dirigirá una nota diplomática-circular á las naciones extranjeras, diciendo que concederá una amplia descentralización á la isla de Cuba, sin necesidad de la mediación de ninguna otra potencia.

UN REO DE MUERTE

(POR TELÉGRAFO)

Bilbao 29, 9 h.

El gobernador y el presidente de la Audiencia han visitado al reo.

Los diputados y senadores han telegrafado solicitando el indulto.

El reo niega á tomar alimento. A medida que avanzan las horas muéstrase abatidísimo.

El padre Pajares no le abandona un solo momento.

Esperanse con impaciencia noticias de Madrid dando cuenta de la respuesta á los telegramas solicitando el indulto.

El verdugo ha regresado á Las Arenas, y dirigido á la cárcel para montar el patíbulo.

Los alrededores de la prisión se encuentran muy concurridos á pesar de la lluvia. La gente se propone pasar allí la noche.

Las damas de la Cruz Roja han suspendido la tombola infantil hasta el 30.—Mencheta.

Bilbao 30, 10 m.

El reo ha pasado la noche con relativa tranquilidad.

A las ocho de la noche cenó, acompañado del P. Pajares y del celador de la cárcel. A las nueve se acostó.

Los telegramas del presidente del Consejo de ministros denegando el indulto se recibieron á las dos de la mañana.

Se ha telegrafado nuevamente solicitando gracia.—Mencheta.

Bilbao 30, 10:5 m.

Cuando se despertó el reo manifestó que esperaba con tranquilidad la hora de la muerte.

Como oyes el ruido que produce la operación de levantar el patíbulo, le fué imposible conciliar el sueño.

A las cinco de la madrugada se rezó en la capilla el rosario.

Seguidamente se le colocó al reo la hoga.—Mencheta.

Bilbao 30, 10:17 m.

El reo escuchó con fervor la misa, conversando después breves momentos con los hermanos de la Paz y Caridad.

La fúnebre comitiva se dirigió al lugar de la ejecución, á las ocho de la mañana.

El cadáver se había levantado en el patio de la cárcel.

Una vez en el patíbulo, dirigió el reo la palabra al público que presenciaba tan triste espectáculo.

De todos los concurrentes solicitó el perdón.

Instantes después cumplió su misión el ejecutor de la justicia.—Mencheta.

Bilbao 30, 10:20 m.

La ejecución se verificó á las ocho y diez minutos.

Se calcula que ascendió á 10.000 el número de personas que la ha presenciado.

No ha habido que lamentar ningún accidente.

El entierro se verificó á las cuatro de la tarde.

Se prohibió á los presos del penal que presenciara la ejecución.

El verdugo salió para Burgos.—Mencheta.

Firma de Guerra.

S. M. la reina ha firmado hoy los siguientes decretos y resoluciones de aquel ministerio:

Decreto.—Disponiendo que el general de brigada, D. Inocencio Junquera, pase á la sección de reserva.

Nombrando comandante general de somatenes de Cataluña, al general de brigada D. Pelayo Fontón.

Nombrando gobernador militar del castillo de Monjuich de Barcelona, al general de brigada D. Froilán Fernández.

Promoviendo á general de brigada al coronel de infantería D. Vicente Gómez Ruberte.

Idem á intendente de división al subintendente militar D. Mariano Zapppino.

Disposiciones.—Destinando á los siguientes jefes de guardia civil:

Coronel D. Joaquín Aguado, al tercer tercio.

Tenientes coronel: D. Serafín Borsella, á la comandancia de Zaragoza; D. José Díaz, á la de Teruel y D. José Rodríguez, á la de Cáceres.

Comandantes: D. Bartolomé Nicolau, á la comandancia de Lugo; D. Juan Díaz á la de Coruña.

Concediendo empleo de comandante al capitán de caballería D. Cristóbal Moreno, por la acción de Gabriel (Cuba).

Concediendo cruces de varias clases, por servicios prestados en la campaña de Cuba, á varios jefes y oficiales del ejército.

Declaraciones de Sagasta.

El Liberal de hoy atribuye al Sr. Sagasta las siguientes declaraciones:

«Sabe el partido liberal, sabe España entera que yo ansío la paz en condiciones honrosas y he dicho en cien ocasiones que á la acción de las armas ha debido unirse ya la acción diplomática, la política y las reformas económicas.»

«Ese es el programa de mi partido, unánimemente aceptado por mi consejo.»

«Yo no sé ni creo que el gobierno tenga entablada negociación alguna diplomática.»

«Creo que cuenta España con las simpatías de Europa para que Cuba no deje de ser española; pero sé al mismo tiempo que Europa entera cree en la eficacia de las reformas para los preliminares de la paz.»

«En este punto, por lo que al gobierno de España se refiere, lo único claro es que Cánovas vacila.»

«Tiene soltadas muchas prendas en defensa de la guerra por la guerra, y ahora que ve que ha ido demasiado lejos, no sabe»

á los Estados Unidos, invitando á éstos que sirviesen de mediadores.

Los Estados Unidos interpondrían sus buenos oficios garantizando el cumplimiento de una amplia amnistía y la implantación de las reformas políticas.

Serían éstas muy extensas, pero sin llegar á la independencia (sic).

Esta fantasía de The Post ha sido tomada en serio por algunos corresponsales y telegrafada á los demás estados de la Unión y á Europa.

Útil es añadir que la colonia española no da el menor crédito á las noticias que The Post se ha propuesto hoy llamar la atención pública.—Fabra.

Londres 30.

Los periódicos de esta mañana publican el siguiente despacho de Washington, que trascribimos á título de información, sin aceptar responsabilidad alguna sobre el mismo:

«La noticia de la intervención de los Estados Unidos en los asuntos de Cuba, dada por el periódico The Post es desmentida por los círculos oficiales. Sin embargo, se reconoce que durante algunos meses hubo tentativas de negociaciones encaminadas á establecer la autonomía en Cuba, dando á esta isla el derecho de intervenir en el régimen aduanero y el de elegir á todos los diputados de una Cámara insular.»

NOTICIAS DE GUERRA

En propuesta extraordinaria de ascenso se ha concedido el empleo inmediato superior á los comandantes de la escala activa de infantería D. Benigno Cabrero Rodríguez y D. Eduardo Duros y Lorenzo.

Han sido promovidos al empleo de segundos tenientes en el Instituto de carabineros los sargentos alumnos de dicho colegio D. Marcelino Pérez Núñez, D. Francisco Zamora Martín, D. Adolfo Rubia Tomi no, D. Mariano Admar Perpiñán, D. Francisco Llopis de la Vega, D. Juan Fermán Garcidain, D. Francisco Santalla Sánchez, D. Joaquín Aiguabella Algasu, don Carlos Zamay Mur y D. Víctor Sanz Ibañeta.

Se ha destinado á la plantilla permanente de la comisión liquidadora de los cuerpos disueltos de Cuba, establecida en Aranjuez, al teniente coronel de infantería D. Pedro Arceles Ortiz y al comandante de la misma arma D. Antonio Domínguez Madrigal.

Han sido nombrados médicos provisionales los siguientes individuos de tropa, licenciados en medicina y cirugía: D. Nares Monerri Vicente, D. Tirso Ray González, D. Francisco Alonso Salazar, D. Angel Cánovas Amador, D. Félix Pérez Gallego, D. Joaquín Astudillo, D. Francisco Luis Maldonado, D. Manuel Fernández Ojeda y D. Francisco Iturralde López.

Dice un periódico de León que á causa sin duda de las nieves y lluvias ó de algún otro fenómeno subterráneo, en la parte posterior á la fachada del histórico edificio de San Marcos ha ocurrido un hundimiento de terreno en una extensión de siete á ocho metros de longitud por cinco de latitud, quedando al descubierto en el fondo dos sepulcros de piedra bastante bien conservados, que parecen buscar fecha de la era romana.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

FACIENDA.—Reales decretos de conversión de suplementos de crédito.

—Otro elevando á coronel una de las cuatro plazas de teniente coronel que existen en la plantilla del personal de la dirección general de Carabineros.

—Otro modificando la designación de «diócesis no arregladas» que tienen en presupuesto las de Cuenca, León, Mondoñedo, Orense, Plasencia, Santander y Solsona, considerándolas entre las arregladas, y autorizando el reconocimiento y pago de las obligaciones de personal y material de las indicadas diócesis.

Recomendamos para estas fiestas la lectura del anuncio La Capilla en 4.ª plana.

TEATRO REAL

Con El barbero de Sevilla hizo anoche su debut en esta temporada la célebre prima donna señorita Regina Pacini, tan querida de nuestro público.

Su presentación en las tablas fué saludada con una salva de aplausos.

Empezó por la cavatina Una voce poco fa, y empezó muy bien: al final del recitado entusiasmó al auditorio, que la aplaudió estrepitosamente.

El andante lo dijo admirablemente y el allegro lo bordó.

Así siguió en el transcurso de la representación.

En la escena de la lección cantó las variaciones de Proch y el vals de Miralla, entre las aclamaciones de la concurrencia, que admiraba una vez más los picados y staccatos que tan redondos y afantados salían de su privilegiada garganta.

La señorita Pacini, que viene con más voz y más guapa aun, si cabe, que el año anterior, fué llamada al proscenio varias veces al final de los actos segundo y tercero.

El bajo Navarrini, con su poderosa voz, fué también muy aplaudido al final del aria de la Calumnia.

De los demás artistas ya nos ocupamos en otra ocasión, hablando de El barbero de Sevilla, pues eran los mismos que en esta obra tomaron parte en anteriores representaciones de esta temporada.—G.

España y los Estados Unidos

(POR TELÉGRAFO)

Washington 29.

La prensa norteamericana revela una fecondidad extraordinaria publicando noticias sensacionales acerca de la cuestión de Cuba.

Un periódico, The Post, da hoy como resuelta dicha cuestión.

Afirma con la mayor seriedad que el secretario de Estado Sr. Olney y el Sr. Dupuy de Loma, han llegado á un acuerdo para poner término á la guerra.

El Sr. Cánovas (el periódico cree, sin duda, que el Sr. Cánovas es ministro de Estado) dirigirá una comunicación oficial

«En la ropa de la ahogada hay bordadas debajo de un escudo, las iniciales L. R. «¿Es posible la duda? ¡qué fin tan triste!» Este extraño acontecimiento causó verdadero asombro en el antiguo circolo de conocimientos de la señorita de Roquebrune.

XXXVI

Desde el día que Andrea había abandonado el domicilio conyugal, no había dejado de estar uno solo al corriente del estado de salud de Lentrac, bien enviando á preguntar y yendo ella misma á Chaville.

Teniendo comprometer la cura, que había sido mucho más lenta de lo que el médico había supuesto, Andrea había tenido muy buen cuidado de no dejar comprender á Roberto la misteriosa inmensa que ella experimentaba constantemente en aquellos interminables días que habían transcurrido desde la desaparición de Luciana.

A medida que se iba haciendo improbable la vuelta de su amiga, sentía ir desapareciendo aquel valor que tuvo en el primer momento y temía el instante fatal en que se viese en la imprescindible necesidad de decir á Roberto: «Hace un mes que no he visto á Luciana.»

Sin duda ésta le haría algún reproche, diciéndole: «No os encargué que vigiláseis por ella? Y Andrea no podría justificarse más que contestando:

«En el momento en que recibí vuestra carta, Luciana salía de su casa... Desde entonces no he vuelto á verla.»

Tampoco se había atrevido á decir á Roberto que había roto la vida en común con su marido.

Quizás la hubiera criticado por eso. «Quizás la hubiera dicho también: «Vuestro sitio era estar cerca de él para poder mejor dificultar sus proyectos.»

Había reflexionado en esto muy tarde. Roberto estaba ya convaleciente, y se resignaba con la idea de ir á buscar muy pronto á su prometida.

«Había estado privado de esta felicidad tanto tiempo!

Luciana, por su parte, había debido encontrar muy larga aquella ausencia que mutuamente habrían deseado abreviar, prescindiendo de miramientos y apresurando el matrimonio á pesar del luto.

Una mañana en que Andrea fué á verle, Roberto manifestó su resolución de marcharse á

Chaville aquel mismo día para irse á su casa de Auteuil.

«Y pasado mañana lo más tarde—añadió—nos veremos en casa de Luciana, ¿verdad?»

«Sí—balbució Andrea, poniéndose muy pálida.

«¿Qué tenéis, señora? ¿Qué significa esa emoción?»

Pero la condesa no tuvo valor para contestar una palabra, y se marchó precipitadamente, dejándole estupefacto.

Hasta mañana en Auteuil—dijo desde el coche.

Lleno de inquietud, apresuró su partida, y aquella misma tarde llegaba á su hotel.

El criado salió á abrir la puerta, diciendo lleno de alegría:

«¡Gracias á Dios que veo al señor... ya me parecía que no iba á venir nunca!»

«¿Qué has hecho durante mi ausencia? ¿Qué ha sucedido durante ella que pueda interesarme?»—preguntó Roberto, reclinándose en un sofá, cansado ya por aquel corto viaje.

«No ha ocurrido nada, señor. Yo tenía noticias de vos por la señora que ha estado viniendo aquí desde el primer día de vuestra ausencia, y estaba completamente tranquilo.»

«Y sin mucho trabajo, ¿verdad?... Vaya, dejame un rato solo... necesito descansar.»

«Si el señor quiere distraerse, ahí están sobre la mesa todos los periódicos que han traído desde hace un mes. ¡Ah! en los primeros días se han ocupado mucho del duelo del señor... yo estaba orgulloso de ello.»

«Vamos á ver eso—dijo Roberto admirado.

Los ocho primeros días siguientes al del duelo, Roberto de Lentrac había seguido al pie de la letra las órdenes del médico, que le había prohibido toda clase de trabajo intelectual.

En el cuarto que había habitado en Chaville no había entrado ningún periódico.

Encontrar la colección de estos ocho días fué una gran alegría para el convaleciente, puesto que esto le proporcionaba el medio de satisfacer su curiosidad.

«¿Por qué se había hablado mucho de aquel duelo?»

Se instaló junto á la mesa, desdobló los números y les fué colocando por orden de fechas, empezando por el día siguiente al de su encuentro con Ridal.

«Este no decía más sino que Roberto había sido herido y que los testigos habían levantado un acta.»

El segundo número recordaba el duelo de

la vispera, haciendo algunas apreciaciones que disgustaron á Roberto.

El periódico de la crónica mundana, que es uno de los más leídos en París, no podía dejar pasar desapercibidos los más insignificantes hechos de la vida parisien.

«De qué sirve enseñar el camino y revelar las causas de las querrelas?»

«Por qué y á qué venía el escribir: «Una rivalidad nacida ante la mirada y la fortuna de la señorita de X... ha sido, si no estamos mal informados, la causa primordial de este encuentro que quizás sea fatal á uno de los enamorados de la señorita X... ya no habrá duda en la elección.»

Ver sus sentimientos rebajados de esta manera, ver sobre todo á su prometida acusada hábilmente de coquetería, era una inculpación que no podía aguantar Roberto con sangre fría.

Una ola de fuego le abrasó la frente.

Cuando fué á coger el número siguiente la serie estaba interrumpida.

Al abrir el cuarto leyó:

«El rapto de que hablamos ayer es una concurrencia del duelo verificado hace tres días.»

Roberto sentía anublarse la vista.

Hizo un esfuerzo y continuó leyendo:

«La elección de la señorita X... no ha tardado mucho... Deseamos buen viaje al dichoso rencor.»

Lentrac tuvo necesidad de apoyarse en un mueble para no caer.

«Esto no era posible... todo aquello era una pesadilla. Todos estos informes se referían á otro duelo distinto del suyo, y á otra aventura listinta de la suya.»

Se había ido Luciana con Ridal... ¡vamos esto no podía ser!

Y se encogió de hombros, empezando á pasearse precipitadamente por la habitación.

Era posible que la condesa Andrea no le hubiese dicho nada acerca de esto!

Entonces cogió febrilmente otro periódico:

«Personas mal informadas—leyó lleno de angustia,—han supuesto

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Explosión.

Lisboa 29. En el desastre ocurrido en el gasómetro de esta capital, hay que registrar el hallazgo de otro cadáver.

Valores en Bolsa.

París 29. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 60-62.

Londres 29.

Exterior español, 60-62.—Fabra. Nuevo gabinete.

Belgrado 29.

Ha formado nuevo ministerio el señor Siniha, encargándose de la cartera de Negocios Extranjeros.—Fabra.

La cuestión de Oriente.

Londres 29. Algunos periódicos de esta capital suponen que el sultán de Turquía está representando una verdadera comedia en la cuestión de las reformas; que las potencias se acomodan tranquilamente con esta conducta, y que la comisión actual de reformas no será la última maniobra de Abdul Hamid.—Fabra.

Contra los ingleses.

Londres 29. Según despachos de Protería, la prensa de aquella localidad protesta vivamente contra la intervención que han tenido oficiales ingleses en las manifestaciones efectuadas en Port Elisabeth en honor de Cecil Rhodes.—Fabra.

NACIONALES

Nafragio.

Bilbao 29, 4 t. Ha causado inmensa sensación el naufragio del vapor Caranza.

Estreno.

Malaga 29, 12 n. En el teatro Cervantes se ha estrenado, con gran éxito, la comedia en dos actos, de Flores García y Abati, titulada Los niños.

Cartagena 29, 4-25 t.

Ha fundado en esta puerto el magnífico yate del Sr. Recur, Urana.

Albacete 29, 10 n.

En el tren mixto de anoche pasó por esta capital, con dirección a Villejoyosa, el doctor D. José María Esquerdo.

Náuticos y filipinos.

Cádiz 30, 10 m. Muy temprano salieron de la cárcel, escoltados por diez parejas de la guardia civil, 269 filibusteros cubanos y filipinos, y diez mujeres, consortes de estos últimos en la insurrección tagala.

RECEPCIÓN EN PALACIO

El nuevo Nuncio de Su Santidad. Hoy se ha verificado con gran solemnidad la recepción del nuevo Nuncio apostólico en esta corte, monseñor José Francisco Nava de Boutife, Arzobispo de Catania.

lo morado y cuerpo color lila. La augusta dama llevaba puesto el magnífico collar de perlas que le regaló su inolvidable esposo.

SEÑORA:

Tengo la alta honra de presentar a vuestra majestad las cartas pontificias que me acreditan en calidad de nuncio apostólico en esta real corte.

Su Santidad mira con no menos predilección al augusto hijo de V. M., educado en la escuela y en los religiosos ejemplos de madre de tanto valer, y en el cual se cifra la suerte futura de esta ilustre y católica nación.

Por lo que a mí toca, si me lisonjea representar al supremo jerarca de la Iglesia en este país, donde tuvieron su cuna mis remotos antepasados, no puedo menos de sentir cuán débiles son mis fuerzas ante la alta y difícil misión que me ha sido encomendada; confío, sin embargo, en llevarla a feliz término con la ayuda de Dios, sobre cuyo valioso y constante auxilio debe contar todo fundamento que se promueve y tutelan, como es estrecho deber mío, los sacrosantos intereses de la religión.

No dudo tampoco que mereced a la benevolencia y eficaz protección de V. M. me será más fácil cumplir el encargo de mantener y hacer cada vez más íntimas y cordiales las relaciones que felizmente existen entre la Santa Sede y el gobierno de V. M. A este fin, y con tal confianza me esforzaré en poner todo mi empeño en el cumplimiento de los deberes de mi cargo, profundamente convencido de que de la amistosa concordia de ambas potestades resultan inextinguibles ventajas en pro de la Sociedad y de la Iglesia, y que nada como la religión contribuye a la estabilidad, a la paz y al bienestar social y político de los estados y los pueblos.

S. M. la reina regente se digno contestar dando lectura al siguiente discurso:

SEÑOR NUNCIOS:

Recibo gustosa las cartas pontificias que os acreditan en calidad de nuncio apostólico.

Nada puede ser tan grato a mi corazón como la prueba de paternal afecto que me transmitís, al haceros intérprete de los sentimientos de especial predilección de S. S. el papa León XIII hacia mi, hacia su augusto ahijado y hacia el noble pueblo cuyos destinos se cifran en la persona de mi amado hijo.

Vivo reconocimiento llena mi alma al oír que el soberano pontífice bendice los constantes desvelos de una madre que pone todo su empeño en lograr que el trono de Alfonso XIII, glorioso por los memorables hechos de sus mayores, sea origen de venturas para la nación que está llamado a regir, e incansablemente pido al Todopoderoso conservar largos años, para bien de la religión y de la sociedad, la preciosa vida del venerable pontífice que ha sabido rodear de tanto esplendor la cátedra de San Pedro, ilustrada por larga serie de santos y barones eminentes, y que en la mayor altura que a hombre alguno sea dado alcanzar, ha sido ejemplo del más acabado saber, mostrándonos incomparablemente grande en todas las árduas cuestiones que la Providencia le ha llamado a resolver.

No es menos vivo el reconocimiento que me inspiran los fervientes votos que al cielo eleva el Santo Padre por la prosperidad y ventura de mi familia, y del pueblo español, en quien por el transcurso de los siglos no decaen los sentimientos en que se inspira su preciosa historia.

En cuanto vos señor nuncio, al daros la bienvenida, puedo aseguraros que al temor que experimentáis que sean débiles vuestras fuerzas para el logro de los nobles propósitos que os animan, ha de suceder pronto una legítima satisfacción hija de la vida que depositáis en Dios y de la seguridad de que podéis contar desde luego con mi eficaz cooperación y la de mi gobierno, puesto que la misión de armonía y de concordia entre ambas potestades que os proponéis realizar, y los deseos de hacer cada día más íntimos los vínculos que unen a esta católica nación con el supremo jerarca de la Iglesia, no sólo están conformes con nuestra más ardiente aspiración, sino que constituyen mi más vivo anhelo.

unido hoy en junta general el Círculo Liberal Conservador de Madrid bajo la presidencia del primer vicepresidente D. Fernando Cos Gayón.

El secretario, Sr. Alvear, dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada.

Sin discusión se aprobó el balance y cuenta general de gastos e ingresos del año actual.

Se leyeron los nombres de los socios fallecidos durante el año, y el Sr. Cos Gayón pronunció breves frases de sentido reuerdo.

La junta acordó que constara en el acta su sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Acto seguido y a propuesta de la mesa, se nombró una comisión nominadora para designar las personas que habían de ocupar los cargos vacantes en la directiva.

Los Sres. Concha Castañeda, marqués de Goicorrotea, conde de Vilches, Donoso de la Campa y D. Nicolás de Castro formaron la expresada comisión, se retiraron a deliberar, y al volver a la sesión leyeron la siguiente lista, que fué aprobada por unanimidad.

Presidente: D. Antonio Cánovas del Castillo. Vicepresidentes: Sres. Cos-Gayón, marqués de Pidal, marqués de Grijalba, y vizconde de Campo Grande.

Vocales: Señores conde de Pallarés, Díz Cordovés, marqués de Elduayen; Oriz Brull, Mollela, Rivera del Pino, duque de Bailén, conde de Toreno, marqués de Valdegiestas, Gurra y conde de Revillagigedo.

Contador: Señor marqués de Torrelaguna. Depositario: D. Carlos Prats. Secretarios: Sres. D. Gabino Bugallal y D. Emilio Alvear.

Vicesecretarios: Señores conde del Moral de Calatrava y D. José Cánovas Varona. A seguida se levantó la sesión.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

El sábado próximo, por la tarde, se verificará en el teatro de Apolo una gran función a beneficio de la compañía de aquel coliseo.

El espectáculo se compondrá de los mismos números, con variaciones de importancia, que tuvo la función de inocentes y además se representará por vez primera en aquella tarde el ya popular sainete Las bravías, para lo cual y en obsequio al objeto de la función, han autorizado los autores que se represente por la tarde, por ahora, aquella aplaudida obra.

Se halla impreso, y se han puesto a la venta los ejemplares del sainete de los señores López Silva y Fernández Shaw, Las bravías, que con tan extraordinario éxito y tan colosales entradas se está representando en el teatro de Apolo.

El viernes próximo, a las cuatro y media, se pondrán en escena en el teatro Lara por primera vez por la tarde, la aplaudidísima comedia en dos actos El último drama y la también en dos actos El señor Tromboni.

Se despachan billetes en contaduría.

Mañana jueves, 1.º del 2.º abono en el teatro Moderno, se pondrá en escena la comedia de Alejandro Dumas (hijo) Demi-Monde.

El abono se halla abierto en la contaduría del teatro a los mismos precios, y las obras que representará la compañía en este segundo abono, son Musotte, estrenada en el Gimnasio de París, de Guy de Montparnass; Le Parisienne, de Bocque; L'Étincelle, de Pailleron; Le Baiser, de Banville y Esperances, de Bilhaud, todas del teatro de la comedia francesa.

ESTADO ATMOSFÉRICO. El día 30 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

Andrés y Tomás, hermano de nuestro respetable amigo D. Calixto, abreviador de la nunciatura.

La Sociedad de Barberos y Peluqueros de esta corte, de quien es médico el señor Andrés y Tomás, ha demostrado a ésta un cariñoso afecto costándole por suscripción voluntaria entre los socios de dicha Sociedad las insignias de caballero.

En el círculo de Bellas Artes se ha inaugurado la exposición de los cuadros que ha cedido la familia del ilustre pintor Pablo Gonzalvo para que la mitad del producto de su venta se destine a los soldados heridos o enfermos en las campañas de Cuba y Filipinas.

Los lienzos exhibidos son obras que acreditan la justa fama de maestro en perspectiva que legítimamente había alcanzado aquel artista infeliz.

Entre los cuadros cedidos llaman la atención de los inteligentes y aficionados: «Partido de la casa de Santa Teresa», «Sala capitular y lavatorio de Jueves Santo, presidido por el cardenal Moreno», «El mirador», «Puerta del Sol», «Plaza de Santa Clara», «Puerto del Cambrón» y «Capilla de D. Alvaro de Luna», de Toledo; «Interior de la catedral de La Seo», de Zaragoza; «San Marco» y «Gran canal de Venecia», y otros muchos igualmente notables.

La junta directiva de la Asociación de Propietarios de Madrid convoca por tercera vez y con arreglo a lo dispuesto en el art. 32 de sus estatutos, a junta general extraordinaria para el jueves 31 del actual, a las dos de la tarde, en su domicilio social, Silva, 14, para proceder a la discusión y aprobación del proyecto de reforma de los estatutos y reglamento por que se rige la misma.

Si en dicho día no pudiera terminarse la discusión, se continuará en el siguiente o siguientes a la misma hora y local, sin previa citación.

Ayer ha terminado en las casas de socorro la revacuación de los cuerpos de policía urbana, bomberos, serenos y gran número de obreros de la villa que el Ayuntamiento había ordenado practicase el doctor Balaguer, como médico encargado del servicio municipal de vacunación.

Entre los estudiantes libres más perjudicados por la supresión de la convocatoria de enero figuran aquellos que están pendientes de aprobar una sola asignatura para licenciarse.

Tenemos entendido que algunos alumnos libres que se hallan en este caso piensan solicitar del señor ministro de Fomento que les conceda la gracia de exámenes que anualmente se otorgó a los oficiales que han aprobado todas las asignaturas de la carrera menos una.

La pretensión nos parece muy digna de ser atendida, ya que en todo lo demás se equipara la oficial a la enseñanza libre y en nada afecta a la real orden recientemente publicada, ni a las consideraciones que en ella se hacen.

Una comisión de estudiantes ha estado esta tarde a visitar al director general de Instrucción pública, en solicitud de que se les conceda exámenes en enero próximo.

El Sr. Conde y Luque ha manifestado a la comisión que no podía acceder a tal pretensión, en virtud de la real orden del año 1895.

Casi todos los rectores de las Universidades han telegrafiado al ministro de Fomento, Sr. Linares Rivas, felicitándole por la última real orden confirmando la del año anterior, sobre la no concesión de exámenes extraordinarios en el mes de enero.

El director general de Correos y Telégrafos se ha servido remitirnos un ejemplar de la Estadística telegráfica de 1894, formada por aquel centro directivo.

Damos las gracias al señor marqués de Lema por su atención.

Se replica a la persona que haya encontrado las fracciones cuarta, quinta, novena y décima del billete núm. 12.265 correspondiente al sorteo que ha de celebrarse mañana, las entregue en la administración de Loterías situada en el núm. 25 de la calle del Pez.

Dichas fracciones han sido perdidas por el ciego Wenceslao González.

Una señora que no ha querido decir su nombre nos ha entregado la cantidad de 100 pesetas para el sostenimiento de los Asilos de San Luis y Santa Cristina.

Damos las gracias a tan generosa donante en nombre de los pobres.

Ha sido nombrado investigador de la riqueza urbana de la isla de Cuba, nuestro querido amigo D. Angel Rodríguez de Aguilar.

Entre varios candidatos que lo fueron para diputados provinciales por el distrito de Universidad-Hospicio y un diputado provincial por el mismo distrito, ha tenido hoy lugar, en el juzgado municipal de la Universidad, un juicio verbal sobre pago de pesetas por gastos electorales.

El acto se ha suspendido, señalándolo nuevamente para el lunes próximo, como pendiente de prueba.

El juzgado instructor que entiende en el proceso instruido contra el tribunal de oposiciones al cuerpo de telegrafos, ha dictado auto de excarcelación a favor de los señores Rey y Herrera, mediante la fianza de 5.000 pesetas cada uno.

ECOS POLITICOS

Anoche se dijo que hoy o mañana saldrá de Manila el general Polavieja, dirigiéndose a Cavite a tomar sobre el terreno algunas disposiciones preliminares de la operación que ha de emprender contra los rebeldes de aquella provincia, tan pronto como lleguen los refuerzos que últimamente se han enviado al archipiélago.

En efecto, según nuestros informes, el general Polavieja ha visitado el arsenal de Cavite, habiendo regresado a las pocas horas a Manila.

Por las noticias que se reciben de Filipinas, se sabe que el general Polavieja, con los recursos de la recaudación de cedulas, solo puede sostener la guerra un corte plazo de tiempo, y a esto se debe el que se haya hablado ya de alguna operación de crédito proyectada.

Filipinas no tiene deuda alguna contraída, es un país muy rico y el gobierno cree que bien puede allí apelarse al crédito, cuando tantos y tan valiosos intereses y capitales hay creados en el Archipiélago, que en esta forma pueden contribuir a la defensa, para que no todo pese sobre la Península.

Ayer se recuadaron en provincias por el anticipo del cuarto plazo del empréstito, 579 pesetas, y hoy en Madrid 178.632.

Mañana se celebrará Consejo de ministros con S. M.

No hay hasta ahora noticia de que se celebre después consejo en la secretaría de Estado.

Hoy ha firmado S. M. la reina un real decreto disponiendo cese en la dirección de los astilleros del Nervión el capitán de navío de primera clase D. Francisco Vila, y otro decreto nombrándole, como anunciábamos en nuestra edición de ayer, director del personal del ministerio de Marina.

Esta noche publicará nuestro colega La Iberia la siguiente aclaración: «De las declaraciones que atribuye El Liberal de hoy al Sr. Sagasta, hay que rectificar los conceptos relativos al general Weyler. No gusta al Sr. Sagasta emplear respecto a un general, mientras está al frente de las tropas, la crudeza de conceptos y de lenguaje que nuestro colega ha puesto en sus labios.

Lo que el Sr. Sagasta ha dicho en conversación particular y sin ánimo de formular declaraciones, sino precisamente negándose a hacerlas, y lo que en efecto piensa, es que si el gobierno espera a que el general en jefe obtenga un éxito militar para plantear las reformas, pudiera suceder que considerase como tal la desaparición de las partidas insurrectas de la provincia de Pinar del Río, que es a lo que se ve que tiende ahora el general Weyler, y que se encontrase luego con que las citadas partidas reaparecían.

Nada más fácil, si es verdad, como algunos suponen, que los insurrectos de Pinar del Río han escondido las armas y aparecen por el momento como pacíficos.

En cuanto a que sea el general Weyler obstáculo para las soluciones de concordia, lo que opina el Sr. Sagasta es que si el gobierno quiere tratar de ellas con los rebeldes, éstos tal vez se negarían a entenderse con el general Weyler.

En lo demás, están conformes las declaraciones que publica El Liberal con lo que a diario vienen oyendo al Sr. Sagasta sus amigos.

Las noticias particulares que se han recibido de Manila y de las que se ha hablado en los círculos políticos siguen siendo satisfactorias.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Una partida que apareció en la isla de Negros ha sido batida por completo, y en San Luis la columna del comandante señor Sarrion ha conseguido otra importante victoria dejando fuera de combate a más de trescientos rebeldes.

Ambos jesuitas han sido profesores de Rizal. Al ver éste al P. Faura arrojóse en sus brazos sollozando.

Luego conversó largamente con el padre Villalona.

Los dos sacerdotes trataron de convencer a Rizal de que depusiera los odios y volviera sus ojos al cielo. Rizal no se persuadió por los consejos de los jesuitas.

Estos llevaron una Virgen que hay en el colegio de la Compañía, y de la que fué muy devoto Rizal en su niñez. La imagen quedó expuesta en la capilla.

El reo se nega a hablar de nada que se refiera a la conspiración y a la masonería. Hizo testamento ológrafo, regalando a su defensor un alfiler que llevaba puesto.

La noticia de que va a ser ejecutado Rizal dentro de pocas horas ha causado por todas partes produciendo gran impresión.

La policía ha tenido indicios de que la familia de Rizal trata de agitar a las masas populares en los barrios de Tondo y el Trozo a fin de que se produzca un tumulto que impida la ejecución. La autoridad ha tomado medidas para prevenir cualquier intencionalidad.

Los parientes de Rizal han pedido que les sea entregado el cadáver de éste. Esta solicitud ha sido denegada para impedir que el cuerpo del agitado sea objeto de demostraciones y que las ropas sean repartidas como reliquias entre los fanáticos.

El piquete que fusilará a Rizal será de soldados indigenas.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Manila 30, 9-40 m. Capitán general a ministro Guerra: Condenado consejo guerra Rizal, siete mañana hoy ha sido pasado por las armas.

CUBA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) La columna Cirujeda.—Combate reñido.—Bajas de los rebeldes.—Documentos recogidos.

Habana 29. (Recibido a las ocho de la noche.) Se ha tenido noticia oficial de un encuentro que ha sostenido en Ariguano la columna del teniente coronel Cirujeda con las partidas de Acosta, Castillo y Villanueva.

El combate fué reñidísimo y poco favorable al enemigo, el cual, después de ser batido en diferentes puntos, abandonó en el campo 12 muertos y un crecido número de caballos.

Se ha dicho que entre los muertos hechos a las partidas por la columna del bizarro jefe Sr. Cirujeda se encuentra el conocido cabecilla Villanueva.

La columna se ha apoderado también de documentos, a los que se concede importancia.

Nuestras bajas fueron dos individuos de tropa heridos.

B. MARTINEZ

(TELEGRAMA OFICIAL)

Habana 29. (Recibido a las 8-40 n.) Operando en Las Villas columnas de Granada, Luzón y guerrillas, causaron al enemigo 11 muertos y recogieron 59 caballos y reses; la columna dos heridos.

Columna teniente coronel Cirujeda batido en Ariguano a las partidas de Castillo y Acosta, que dejaron 12 muertos, muchos caballos, armas y documentos; columna dos Presentados dos en Las Villas, cuatro en Matanzas y tres en Habana.—Ahumada, heridos.

Comentarios de la Redacción.

CUBA

No haremos caso a los que se quejan de que no se hayan cumplido ciertos plazos nunca hemos creído que semejantes plazos se hayan fijado por persona necesariamente conocedora del género de guerra, que se hace en Cuba; para fijarlos, ó hay que ser tonto ó creer tontos a los otros. En Cuba los plazos deben ser de la clase de aquel de la fábula:

En diez años de plazo que tenemos, el rey, el año ó yo, que moriremos?

Hemos leído en algún periódico que varios mozos de los que habían huido al extranjero para sustraerse a la quinta, han vuelto a España, y se han presentado a las autoridades. El periódico, ó su redactor, añade que pueden lavar con su sangre, en Cuba ó en Filipinas, su mancha. No tanto hace falta; mientras haya redención a metálico, un prófugo no puede ser considerado más que como deudor de la Hacienda en mil quinientos ó dos mil pesetas. Los que a su debido tiempo hemos pagado a la patria su deuda en especie, solemos ser menos intransigentes que los que le han pagado en dinero ó no la han pagado de ningún modo, que hay muchos casos. Si no hubiera redención, de seguro se escribiría de muy distinto modo respecto a las guerras que sostenemos.

FILIPINAS

A estas horas habrá sido ejecutado el famoso doctor Rizal, activo propagandista del separatismo filipino. Esperamos el resultado de esta ejecución para la victoria sobre los insurrectos de Cavite y demás provincias en armas contra la soberanía española. Si hemos de creer acertada la opinión que dominaba en Manila, en estos meses, la muerte de Rizal debía equivaler, por lo menos, a una fuerte expedición de soldados.

Memorias de la guerra.

30 de diciembre de 1895

Combate de... que confirma la creencia de que... y Maceo, por las inmediaciones de la Ciénaga de Zapata, tratan de regresar al Camaguey. Les persiguen 10.000 hombres.

Bolsa Interior, 67-40; anterior, 67-15.

OTRA DESGRACIA EN BAHÍA

Con este epigrama publica El Correo Gaceta lo siguiente: Olaf Damilson y Jakob Johnson, tripulantes del vapor Romamy, habían venido por la tarde a tierra.

A los ocho, al querer regresar a bordo, encontraron con que en el muelle de Curuxiras no había embarcación que los condujera al buque. En vista de esto consiguieron el capitán del Winsfred, pailebot atracado al muelle, que les prestara un bichnopro.

A los gritos del cocinero de Jakob, que se mantenía a flote en la superficie, acudió la gente del Winsfred, largándole un cabo; asido a él, pudieron ponerse en salvo. No así el otro desgraciado, que al caer bajo el chichorro no pudo nadar.

Tan pronto se advirtió en el muelle lo que sucedía, un bote propiedad de un individuo conocido por Licha, salió prontamente a prestar auxilio, sacando de bajo las aguas al marinero Damilson, que se hallaba exánime.

Conducido a tierra en brazos de varias mujeres y depositado en la comandancia de Marina, se vio que aún tenía vida.

Los que a la sazón se habían reunido allí, pretendieron reanimarlo, colocándole boca abajo primero, y después en posición vertical, con los pies hacia arriba.

Al propio tiempo se mandó avisar a los médicos Sres. Linos y Antón, que llegaron a más pronto posible; pero ya cuando sus servicios eran inútiles; el infeliz había fallecido.

BOLETA DE MADRID—COTIZACIÓN DEL 30

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 29, DEL 30. Lists various bonds and their prices.

Telegramas Max Propper y C.

París 30, 3:25. Cierre oficial: Exterior, 60.40. Renta francesa, 102.45.

HAN FALLECIDO:

En Murcia, D. Angel Guardiola Ortega. En Castellón, D. Juan Fauro González. En Valencia, D. Matías Benloch y Musti.

EN EL CORREO

Interior: fin corriente, 62.60. Próximo, 62.70.

AVISOS ÚTILES

A los estómagos delicados. A las personas que sin padecer verdadera enfermedad tienen, sin embargo, el estómago delicado, con digestión lenta, acedeces ó pesadez después de las comidas, les aconsejamos vivamente el uso de las Pastillas de Vichy, muy agradables y muy digestivas, porque tienen por base la Sal de Vichy Etat, ó sal natural extraída en Vichy de las fuentes del Estado francés, Hospital, Celestins y Grande-Grille.

CHARADA

Cuando dos a una-dos-tres bailar la prima-tercera, me enamore de manera que le besara los pies.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 31

TEATRO REAL.—8.—Función 47 de abono.—Turno 2.—Amleto. ESPAÑOL.—8 1/2.—María del Carmen.—Las olivas.

LOS EXAMENES DE ENERO

Existen grandes diferencias de gusto y eficacia entre estas verdaderas pastillas de Vichy y las pastillas del comercio llamadas Vichy; la misma diferencia que existe entre la sal natural de Vichy y el bicarbonato de sosa que se expende. Exijanse, pues, siempre las palabras Vichy Etat en las cajas metálicas precintadas.

CHARADA

Cuando dos a una-dos-tres bailar la prima-tercera, me enamore de manera que le besara los pies.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 31

TEATRO REAL.—8.—Función 47 de abono.—Turno 2.—Amleto. ESPAÑOL.—8 1/2.—María del Carmen.—Las olivas.

MODERNO.—9.—F. 1.º de 2.º abono.—Demi-monde.

ESLAVA.—8 1/2.—El padre Benito.—La rapaza.—La marcha de Cádiz.—Sombras chinas. PARISI.—8 3/4.—La bruja. Butaca con entrada, 1.º 90 pta.; entrada general, 50 céntimos.

LOS EXAMENES DE ENERO



¡Cuidado! ¡No sea que el tiro salga por la culata!

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL JUEVES 31 DE DICIEMBRE

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 31

Santos del día 31 de diciembre.—San Silvestre, papa y confesor; santa Melania y Columba; Santo Domingo; San Hermos, exorcista; santos Zótico y Barbaelao; presbíteros; los santos mártires Esteban, Felice, Sixto, Floro, y santas Paulina, Loretina, Hilaria, y otros.

SULTOS PARA EL 31

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Millán; as diez misa de pastorela por la tarde; ejercicios, predicando el párroco, Te Deum y oración de reserva.

En San Pascual, Escalava tenaradoras y Carboneras jubileo perpetuo. En la Catedral, solemnidad de Te Deum y oración de reserva.

En la iglesia del Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, solemnidad de Te Deum y oración de reserva.

En San Andrés principia el día de la Virgen del Pilar; a las diez misa de pastorela y a las once ejercicios, Te Deum y oración de reserva.

En San Pedro de los Naturales fiesta de acción de gracias por las diez y media de villancicos y 72 Drenas.

En el Cristo de la Salud id. id. En el Carmen por la tarde la Santísima Trinidad y oración de reserva.

En San Hildefonso, el señor flagelos. En Cañizares el señor Meses.

En la misa y oficio divino son San Silvestre. Visita de la corte de Nuestra Señora de San Ginés.

El día de retiro anunciado para el 31 para las Catedrales de la Guardia de Honor del Centro de San Martín y la corporación del día 1.º de enero en la capilla del servicio de médico (Fuencarral, 113) se suspenden.

DEUDA PÚBLICA. Pagos y entrega de valores. Día 28 al 30 y 2 de enero. Pago de intereses de acciones de obras públicas y carteras de 34 millones de pesetas.

LA CEPILLA.—CLAVEL, I

Deposito central del vino fino de mesa en su tercer año (elaboración Borgoña) marca LA CEPILLA. 75 cént. botella sin casco GRANDES BODEGAS EN BRUNETE (MADRID) L. BARRIA

CHAMPAGNE, BURDEOS, BORGONA, RHIN, JEREZ, COGNAC, MARCAS SUPERIORES. Cestas de 12 botellas Champagne, Moët, Chandon y Veuve Clicquot, a 120 y 160 pesetas.

Los jefes y oficiales de complemento, transeúntes y con licencia de todos los cuerpos del ejército, los días 2 y 3, de una a cuatro de la tarde, ante el comisario de guerra D. Pascual Aguado y en el mismo local que los anteriores.

REUNIONES. La sección de París de Fomento de las Artes celebrará el domingo 3 de enero próximo su acostumbrada reunión familiar y a la vez por los preparativos que se hacen, superará en animación a las que en años anteriores tiene celebradas.

CABALLOS. Se vende trono bueno, edad en la boca, de arado ganadero. Darán razón Monte Espartero, 51 2.º.

VENEREO.—SEFILLIS. Se vende trono bueno, edad en la boca, de arado ganadero. Darán razón Monte Espartero, 51 2.º.

ALMONEDA. A R M A R T O S de luna a 65 pta. Gabinete 30 platos, descañados, 20 platos, Sillas de comedor, 3 sillas. Hay piano. Torres, 7, 1.º.

RELOJES de acero. El día 29 se asistieron en las de esta capital 83 accidentes, 31 graves, 43 leves y 10 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS. El día 29 se ha dado sepultura: En Nuestra Sra. de la Alameda, 48. En San Justo, 6. En San Lorenzo, 2. En Santa María, 4. Total, 58.

GOBIERNO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 31 de diciembre. Plaza: Cuena, Covadonga, Zaragoza, Asturias y León.

ESENCIA ANTI-HUMORAL. AGATONIS y ROUSSEAU. Cura seguramente el ventero, Sífilis, Herpes, y todos los vicios de la sangre. La más económica, porque siempre cura. 15 pesetas en todas las buenas boticas.

INGENIEROS MILITARES. Academia preparatoria MANSO-PARDO. Pidanse reglamentos donde constan los nombres de 74 alumnos ingresados en las Academias de Calatayud, de artillería, ingenieros y Administración Militar, detallando los ingresos en cada convocatoria.

BLANCO Y NEGRO

Almanaque. Cubierta estilo antiguo. 40 PÁGINAS de texto y dibujos A DOS TINTAS.

SANTORAL. DOCE PLANAS DECORATIVAS CON SUS PRESTIGIOSAS Y MAS SOLEMNES Y LA DEDICACIÓN DE CADA MES por Arja.

Las fiestas del año. CARNAVAL por Méndez Brings. SEMANA SANTA por García y Ramos.

EL CORPUS por Cecilio Pla. NOCHE DE S. JUAN por Huertas.

SANTIAGO por Estevan. LOS DIFUNTOS por Mota.

NOCHEBUENA por Mecachis. NAVIDAD por Muñoz Lucena.

1896-1897. Recuerdos y Esperanzas por M. Benlloch. PROGRAMA DE VENUS por Royo y Cilla.

Historia de JUAN SOLDADO por J. Alas, Arja, M. Abades y Unceta. MONOLOGO de Año Nuevo por Roure y Brings.

PROFECIAS DEL LOCO poesía de Vital Aza. FIESTAS notables del año por Mecachis.

ANECDOTA de AÑO NUEVO por Kasabal y Brings. PRECIO 50 céntimos EN TODA ESPAÑA.

Se pondrá a la venta el 1.º de Enero en Madrid y el 2.º en toda España.

SETIMO ANIVERSARIO

DE DON REGINO MARTÍNEZ Y MARTÍNEZ Y DON EMICIDIO HERNÁNDEZ Y MARTINEZ R. I. P.

Sus hermanos y hermanas D.ª Juana y D.ª Margarita, D. Esteban, D.ª Julia y D.ª Antonia; sus tíos D.ª Francisca Martínez y Moreno y D. Marcos Martínez; sus hermanos políticos y primos políticos D. Francisco Lary Storch y D. Lorenzo Campos, recuerdan a sus amigos que las misas que se celebran el 31 del actual en la iglesia parroquial de Santa Cruz (Concepción Jerónima) serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

DOÑA ROSALBA RETORTILLO E IMBRECHTS

ha fallecido a los 74 años de edad, el 29 de diciembre de 1896, a las 9 y 45 minutos de la noche, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P. Su director espiritual, la hermana política, los sobrinos, sobrinos políticos, primos y primos políticos, ruegan a sus amigos encomienden a Dios Nuestra Señora del alma de la finada.

NOVENO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR D. JOSÉ DÍAZ AGERO CONDE DE MALLADAS CABALLERO PROFESO DEL HÁBITO DE MONTESA, EX DIPUTADO A CORTES, ETC., ETC.

FALLECIDO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1887 R. I. P. Su hijo, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

ACADEMIA FRANCH REVORA

En año y medio de existencia ha logrado aventajar a todas las establecidas en Valladolid. 25 plazas acaba de obtener en la convocatoria de noviembre; 6 de más que la que mejor resultado obtuvo de aquellas y según todos los antecedentes será la 1.ª de España en número de alumnos ingresados. Durante el año de 1896, 49 de sus alumnos visitaron el centro de España que más plazas ha alcanzado en la última convocatoria. El 2 de enero da principio el curso abreviado para la convocatoria de mayo. Pidanse reglamentos.

VALLADOLID.—SANTIAGO, 32. CARRERAS MILITARES.—ACADEMIA DIRECTOR, DON FRANCISCO DE LARA PLAZA DEL CARMEN, 1.º SEGUNDO OPOSICIONES BANCO ESPAÑA. Preparación para las próximas por el empleado de dicho centro D. Enrique Domínguez Estigarribia. Método especial para provincia de FLORIN, 6. TERCERO IZQUIERDA.